
ЛЕКЦИЯ №9
Финансы 

хозяйствующих 
субъектов 

(предприятий, 
организаций).



СОДЕРЖАНИЕ:
⦿ 1.Особенности организации финансов на 

предприятиях различных организационно-правовых 
форм хозяйствования.

⦿ 1.1 Сущность финансов предприятий. Формы  
проявления финансов предприятий.

⦿ 1.2.  Формы предприятий.
⦿ 1.3 Особенности организации финансов на 

предприятиях различно организованно-правовых форм 
хозяйствования.

⦿ 2. Финансы предприятия.
⦿ 2.1. Основы организации финансов предприятий.
⦿ 2.2. Планирование финансов.
⦿ 2.3. Управление финансами.



1.1 СУЩНОСТЬ ФИНАНСОВ ПРЕДПРИЯТИЙ. 
ФОРМЫ  ПРОЯВЛЕНИЯ ФИНАНСОВ 
ПРЕДПРИЯТИЙ.



ФИНАНСЫ ПРЕДПРИЯТИЙ-ЭТО

Это предопределяется, 
прежде всего, тем, что они 

обслуживают сферу 
материального 

производства, в котором 
создаются валовой 

внутренний продукт, 
национальный доход и 

национальное богатство.
.

    важнейшая составная 
часть единой системы 

финансов 
государства. 

    совокупность 
экономических, денежных 
отношений, возникающих в 
процессе производства, 
распределения и 
использования совокупного 
общественного продукта, 
национального дохода, 
национального богатства и 
связаны с образованием, 
распределением и 
использованием валового 
дохода, денежных 
накоплений и финансовых 
ресурсов предприятий. Эти 
отношения, определяющие 
сущность данной категории, 
опосредствованы в 
денежной форме.





.



ФИНАНСОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ С ДРУГИМИ 
ПРЕДПРИЯТИЯМИ И ОРГАНИЗАЦИЯМИ 
ВКЛЮЧАЮТ В СЕБЯ ОТНОШЕНИЯ С:

⦿ поставщиками,
⦿  покупателями, 
⦿ строительно-монтажными и транспортными 

организациями, 
⦿ почтой и телеграфом,
⦿  внешнеторговыми и другими 

организациями, 
⦿ таможней, 
⦿ предприятиями, организациями и фирмами 

иностранных государств.



1.2.  ФОРМЫ ПРЕДПРИЯТИЙ

⦿ Формирование предприятия любой 
организационной формы 
предпринимательской деятельности 
начинается с формирования уставного 
фонда.

⦿ Уставный фонд  -  это выделенные или 
привлеченные предприятием финансовые 
ресурсы в виде денежных средств, имущества, 
других материальных ценностей, 
нематериальных активов, ценных бумаг, 
которые закреплены за предприятием на 
правах собственности и полного 
хозяйственного владения. За счет уставного 
фонда предприятие формирует свои 
собственные средства.



ПРЕДПРИЯТИЕ - ЭТО САМОСТОЯТЕЛЬНО ХОЗЯЙСТВУЮЩИЙ 
СУБЪЕКТ, КОТОРЫЙ ИМЕЕТ ПРАВО ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА И 
ОСУЩЕСТВЛЯЕТ ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ, НАУЧНО-
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКУЮ И КОММЕРЧЕСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ С 
ЦЕЛЬЮ ПОЛУЧЕНИЯ СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ПРИБЫЛИ.

По форме собственности предприятия
могут быть :
⦿ частными,
⦿  коллективными,
⦿  государственными,
⦿ смешанными (т. е. объединяющими 

вышеназванные формы собственности в 
различных вариантах и пропорциях).



.



.Единоличное 
владение 

Преимущества единоличного 
владения

Недостатки единоличного 
владения

это предприятие, 
владельцем 
которого является 
одно лицо (или 
семья). В этом 
случае 
предприниматель 
владеет 
материальными 
ресурсами и 
оборудованием, 
необходимыми для 
производственной 
деятельности, 
лично 
контролирует 
деятельность 
предприятия, 
получает доход и 
несет 
ответственность по 
долгам, 
обязательствам и 
другой 
задолженности 
предприятия.

1) легко начать и прекратить 
бизнес

2) нет необходимости, принимая 
решения, добиваться 
согласия партнеров, что 
свидетельствует о высокой 
степени самостоятельности, 
свободы и оперативности 
действий.

3) получаемый доход полностью 
зависит от успешной 
деятельности 
предпринимателя

4) единоличное владение дает 
возможность лучше сохранять 
секреты относительно 
технологии, техники, 
организации произ водства и 
т. п.;

5) некоторых странах 
налогообложение доходов 
единоличного владения не 
отличается от 
налогообложения физических 
лиц, что существенно 
упрощает учет. 

1) трудности в привлечении 
больших финансовых 
средств. 

2) единоличный владелец 
является субъектом 
неограниченной 
ответственности. 

3) трудности разделения 
труда и специализации в 
производстве и 
менеджменте.

4) неопределенность сроков 
деятельности.

5) большие физические и 
психологические нагрузки 
на предпринимателя в 
связи с необходимостью 
личного осуществления 
всех функций управления 
предприятием 

6) функциональные 
недостатки



.Товарищество (партнерство) Преимущества 
товарищества

Недостатки 
товарищества

это предприятие, организация или 
учреждение, созданное по соглашению 
двух или большего числа отдельных лиц 
(в том числе юридических) путем 
объединения их денежных средств, 
имущества и предпринимательской 
деятельности. Объединяя свои 
финансовые ресурсы и умение вести 
дело, партнеры, таким образом, 
распределяют риск, а также прибыли и 
убытки.
Общее (простое) товарищество 
характеризуется тем, что каждый его 
участник несет неограниченную 
ответственность по долгам и 
обязательствам товарищества.
Общее товарищество подобно 
единоличному владению пре кращает 
свою деятельность в случае выхода из 
дела одного из партнеров.
Ограниченное товарищество - это вид 
товарищества, при образовании которого 
определяется один или несколько 
участников в качестве генерального 
партнера. Роль и ответственность 
партнеров зависят от их статуса.

1) финансовые 
возможности 
товарищества 
значительно шире 
финансовых 
возможностей 
единоличных 
владений за счет 
объединения 
капитала 
нескольких 
партнеров.

2) свобода и 
оперативность 
действий. Как и 
единоличное 
владение, 
товарищество 
легко создать;

3) дополнительные 
возможности в 
разделении труда 
в процессе 
управления. 

1) неограниченная 
ответственность. 

2) неповоротливость 
управления 
товариществом 
обусловлена зачастую 
недостатком опыта и 
несовместимостью 
интересов партнеров.

3) трудности с 
распределением 
прибыли.

4) частые разногласия 
между партнерами

5) трудности с 
ликвидацией.



.
Корпорация Преимущества корпораций Недостатки корпораций

форма организации 
предприятия, 
предусматривающая 
разделение функций 
собственности и 
управления между 
акционерами 
(собственниками акций) и 
менеджерами. Менеджеры 
самостоятельно (отдельно 
от собственников) 
заключают контракты, 
выступают истцом и 
ответчиком в суде, платят 
налоги и т. п. Акционеры 
же лично не отвечают по 
обязательствам 
корпорации и ее долгам. 
Ответственность 
акционеров по долгам 
корпорации ограничена 
лишь инвестированным 
капиталом (стоимостью 
акций).

1) корпорация - наиболее 
эффективная форма 
организации 
предпринимательской 
деятельности с точки зрения 
возможности аккумулирования 
значительных денежных сумм.

2) каждый акционер отвечает по 
долгам корпорации только в 
пределах вложенных им 
денежных сумм, т. е. несет 
ограниченную 
ответственность. 

3) возможность легкого 
изменения собственника 
ценных бумаг посредством 
продажи акций через 
фондовую биржу либо дарения 
и завещания их наследникам;

4) возможность получения 
дополнительных доходов от 
внедрения технологий 
массового производства, 
специализации в сфере 
производства и управления, 
привлечения более 
квалифицированных 
специалистов.

1) большие первоначальные 
затраты денежных средств и 
времени при регистрации за 
счет расходов на юридические 
услуги, подготовку 
регистрационных документов, 
выпуск акций и т. п.;

2) возможности злоупотреблений. 
В связи с тем, что корпорация 
является юридическим лицом, 
недобросовестные менеджеры 
компании иногда получают 
возможность избежать личной 
ответственности за 
сомнительную 
производственную деятельность;

3) возможности разногласий между 
менеджерами и владельцами 
акций в связи с существенными 
расхождениями между 
функцией собственности и 
функцией управления;

4) трудности ликвидации в связи с 
существованием принципа 
ограниченной ответственности.



ПРЕДПРИЯТИЯ МОГУТ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ В:

⦿ 1) ассоциации - договорные объединения, 
созданные с целью постоянной координации 
хозяйственной деятельности. Ассоциация не 
имеет права вмешиваться в производственную 
и коммерческую деятельность кого-либо из ее 
участников;

⦿ 2) консорциумы - временные, уставные 
объединения промышленного и банковского 
капитала для достижения общей цели;

⦿ 3) концерны - уставные объединения 
предприятий промышленности, научных 
организаций, транспорта, банков, торговли и 
т.д. на основании полной финансовой 
зависимости от одного или группы 
предпринимателей;

⦿ 4) другие объединения по отраслевому, 
территориальному и иным принципам.



1.3 ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ФИНАНСОВ НА 
ПРЕДПРИЯТИЯХ РАЗЛИЧНО ОРГАНИЗОВАННО-ПРАВОВЫХ 
ФОРМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ.

⦿ Организационно-правовая форма 
предприятия, закрепленная в его 
учредительных документах, должна 
полностью соответствовать требованиям 
законодательных актов. Принятие 
Государственной Думой РФ 21 октября 1994 
г. нового Гражданского Кодекса РФ 
потребовало внесения изменений и 
дополнений в учредительные документы.



КОММЕРЧЕСКИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ:

Хозяйственные 
общества

Хозяйственные 
товарищества

Производствен
ные 
кооперативы   
(артель)

Государственные 
и муниципальные 
унитарные 
предприятия



ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОБЩЕСТВА:

АО
ЗАО     ОАО

ООО Общество с 
дополнительной 
ответственнос

тью
Акционерным обществом 
признается коммерческая 
организация, уставный 
капитал которой разделён на 
определённое число акций, 
удостоверяющих 
обязательственные права 
участников общества 
(акционеров) по отношению к 
обществу.
Участники акционерного 
общества (акционеры) не 
отвечают по его 
обязательствам и несут риск 
убытков, связанных с 
деятельностью общества, в 
пределах стоимости 
принадлежащих им акций.

учрежденное одним или 
несколькими юридическими 
и/или физическими лицами 
хозяйственное общество, 
уставный капитал которого 
разделён на доли; участники 
общества не отвечают по его 
обязательствам и несут риск 
убытков, связанных с 
деятельностью общества, в 
пределах стоимости 
принадлежащих им долей в 
уставном капитале общества.

одна из организационно-
правовых форм, 
предусмотренная 
законодательством РФ для 
коммерческих организаций. 
Учрежденное одним или 
несколькими лицами 
общество, уставный капитал 
которого разделен на доли 
определенных 
учредительными документами 
размеров; участники такого 
общества солидарно несут 
субсидиарную ответственность 
по его обязательствам своим 
имуществом в одинаковом для 
всех кратном размере к 
стоимости их вкладов, 
определяемом 
учредительными документами 
общества.



ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ТОВАРИЩЕСТВА:

Полное товарищество Товарищество на вере

вид хозяйственных товариществ, 
участники которого (полные 
товарищи) в соответствии с 
заключенным между ними 
договором занимаются 
предпринимательской 
деятельностью от имени 
товарищества и несут 
ответственность по его 
обязательствам не только в 
размере вкладов в складочный 
капитал, а всем принадлежащим им 
имуществом, то есть «полную», 
неограниченную ответственность.

коммерческая организация, 
основанная на складочном 
капитале, в которой две категории 
членов: полные товарищи и 
вкладчики-коммандитисты. Полные 
товарищи осуществляют 
предпринимательскую 
деятельность от имени 
товарищества и отвечают по 
обязательствам товарищества всем 
своим имуществом. Вкладчики-
коммандитисты отвечают только 
своим вкладом.



.
Производственный 

кооператив
Государственные и 

муниципальные 
унитарные предприятия

коммерческая организация, созданная 
путём добровольного объединения 
граждан на основе членства для 
совместной производственной и иной 
хозяйственной деятельности, 
основанной на их личном трудовом и 
ином участии и объединении его 
членами (участниками) имущественных 
паевых взносов. Уставом 
производственного кооператива может 
быть предусмотрено участие в его 
деятельности также и юридических лиц.

коммерческая организация, не 
наделённая правом собственности на 
закреплённое за ней собственником 
имущество. Такие предприятия 
именуются унитарными, поскольку их 
имущество является неделимым и не 
может быть распределено по вкладам, 
паям, долям, акциям. В такой форме 
могут быть созданы только 
государственные и муниципальные 
предприятия. Имущество 
(соответственно государственное или 
муниципальное) принадлежит 
унитарному предприятию на праве 
хозяйственного ведения.
Унитарное предприятие отвечает по 
своим обязательствам всем 
принадлежащим ему имуществом, но не 
несет ответственности по 
обязательствам собственника его 
имущества.



НЕКОММЕРЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ:

Потребитель
ский 
кооператив

Общественные 
организации

Религиозные 
организации

Благотворитель
ные фонды

Иные 
фонды

Потребительским 
кооперативом 
является 
добровольное 
объединение 
граждан и 
юридических лиц 
на основе 
членства в целях 
удовлетворения 
собственных 
потребностей в 
товарах и 
услугах, 
первоначальное 
имущество 
которого 
складывается из 
паевых взносов.

неправительствен
ное/негосударстве
нное 
добровольное 
объединение 
граждан на основе 
совместных 
интересов и 
целей. Иногда 
используется 
определение 
«третий сектор» 
(общественный) в 
дополнение к 
публичному и 
частному 
секторам.

добровольное 
объединение 
граждан РФ, 
иных лиц, 
постоянно и на 
законных 
основаниях 
проживающих 
на территории 
РФ, 
образованное в 
целях 
совместного 
исповедания и 
распространени
я веры.

оказание 
безвозмездной (или 
на льготных 
условиях) помощи 
тем, кто в этом 
нуждается. Основной 
чертой 
благотворительности 
является свободный 
и непринужденный 
выбор формы, 
времени и места, а 
также содержания 
помощи.

Учредителям
и являются 
граждане и 
юридические 
лица. 
Формируются 
за счет 
взносов 
учредителей 
+ 
добровольно
е 
пожертвован
ие.



ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ:



2.1. ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ 
ФИНАНСОВ ПРЕДПРИЯТИЙ.



КАК ПРАВИЛО, ПРЕДПРИЯТИЕ ВЫСТУПАЕТ 
ЮРИДИЧЕСКИМ ЛИЦОМ, ЧТО ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ 
СОВОКУПНОСТЬЮ ПРИЗНАКОВ: 



ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ ПРЕДПРИЯТИЯ, 
НАПРАВЛЯЕМЫЕ НА ЕГО РАЗВИТИЕ, 
ФОРМИРУЮТСЯ ЗА СЧЕТ:
⦿ амортизационных отчислений;
⦿ прибыли, получаемой от всех видов 

хозяйственной и финансовой деятельности;
⦿ дополнительных паевых взносов участников в 

товариществах;
⦿ средств, получаемых от выпуска облигаций;
⦿ средств, мобилизуемых с помощью выпуска и 

размещения акций в акционерных обществах 
открытого и закрытого типов;

⦿ долгосрочного кредита банка и других 
кредиторов (кроме облигационных займов);

⦿ других законных источников (например, 
добровольных безвозмездных взносов 
предприятий, организаций, граждан). 



2.2. ПЛАНИРОВАНИЕ ФИНАНСОВ.



.



ПРИМЕР СОЧЕТАНИЯ



ПЛАНИРОВАНИЕ

В основном на предприятиях используется краткосрочное 
планирование и имеют дело с плановым периодом, равным 

одному году.

.

краткосрочное долгосрочное



2.3. УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСАМИ.

   Существуют следующие основные 
направления расходования фондов 
большинства предприятий:

закупка сырья, деталей, запасов;
зарплата рабочим и служащим; 
процент;
плата по счетам за коммунальные услуги,
 налоги.



.
Увеличение 

активов
Уменьшение 

пассивов
Платежи 

собственникам

Наличные деньги, 
выручка от 
реализации, запасы, 
оборудование, 
здания, земля - все 
это активы. Любое 
увеличение активов 
означает 
использование 
фондов.

Пассив предприятия 
включает все, что 
оно должно другим: 
банковские займы, 
выплата 
поставщикам и 
налоги. Фонды, 
получаемые 
предприятием, 
могут пойти на  
уменьшение 
пассива, например, 
возврат банковских 
займов.

В частных 
предприятиях и 
товариществах все, 
что осталось после 
увеличения активов 
и уменьшения 
пассивов, 
принадлежит 
владельцам. В 
корпорациях 
капитал, который 
предприятие не 
используют на себя, 
выплачивается 
владельцам в виде 
дивидендов.



ОСНОВНЫМИ СПОСОБАМИ ФИНАНСОВОГО 
ОЗДОРОВЛЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ СФЕРЫ 
ЯВЛЯЮТСЯ: 
создание финансовых, юридических учетно-контрольных условий для 
формирования и использования по целевому назначению фондов амортизационных 
отчислений.

преодоление утечки капитала из отраслей материального производства в сферу 
обращения и за границу.

аккумулирование рублевых и валютных сбережений населения для последующего 
их превращения в реальный промышленный и финансовый капитал; 

снятие преград для объединения банковского и промышленного капиталов в 
условиях формирования крупных финансово-промышленных групп.

обеспечение капитализации доходов от реализации акций приватизированных 
предприятий, принадлежащих трудовым коллективам, управленческой 
номенклатуре, сторонним держателям, в том числе крупных пакетов акций, 
находящихся в собственности федеральных и региональных органов власти; 

принятие мер по улучшению текущего финансового положения предприятий путем 
создания государственной системы надзора зa исполнением ими своих финансовых 
обязательств перед поставщиками, бюджетной системы - перед предприятиями. 
особенно системы ВПК, а также расследование каждого случая длительной 
задержки поступивших бюджетных и других сумм. причитающихся предприятиям, 
на счетах коммерческих банков. 


